

聚焦上市公司频收问询函

中炬高新拟5亿元收购孙公司股权 交易方不满收购价反悔不卖

■本报记者 赵琳 见习记者 王小康

收购经营情况良好的孙公司,聚焦主业,统一战略布局本是一件好事,但中炬高新收购孙公司广东厨邦食品有限公司(以下简称“厨邦公司”)剩余股权的事项却遭到交易对手曲水胡天慧德企业管理有限公司(以下简称“胡天慧德”)阻挠。

此外,上交所也对此事表示关注,并下发问询函要求公司说明详细情况。中炬高新在回复问询函时表示,公司此前和交易对方签署的《股权转让协议》具有法律效力,而胡天慧德单方面发出《关于终止出让广东厨邦食品有限公司20%股权的函》(以下简称“《终止函》”)不具有法律效力,更不具有终止该协议的效力。

拟3.4亿元收购孙公司股权

2019年3月5日,中炬高新发布公告称,全资子公司广东美味鲜调味品有限公司(以下简称“美味鲜”)拟以3.4亿元人民币收购胡天慧德持有的美味鲜控股子公司厨邦公司20%的股权。

公开资料显示,厨邦公司主营“厨邦”品牌的高档酱油、鸡精、鸡粉,是中炬高新的控股孙公司。从利润贡献情况

来看,厨邦公司对中炬高新十分重要。据已披露财报数据显示,2016年和2017年,中炬高新分别实现净利润3.62亿元和4.53亿元;而厨邦公司则实现净利润1.95亿元和2.66亿元,占公司总利润比重超一半。

对于明确了聚焦主业这一发展战略的中炬高新来说,此次收购有利于产业的统一布局,也能有效提高每股收益以及净资产收益率。但胡天慧德却并不愿意出让股权。

公开信息显示,胡天慧德主营企业管理、经济贸易服务等,法定代表人李磊,注册资本2000万元,其持有中炬高新孙公司厨邦公司20%股权,为公司关联方。最近三年,胡天慧德未开展具体业务。

据相关公告显示,2019年1月30日,胡天慧德法定代表人在未获得中炬高新同意的情况下,在核对工商过户文件的过程中自行撕毁双方已经签字盖章的协议,并向公司递交了《终止函》。

胡天慧德在《终止函》中提出,此前签订的《股权转让协议》未正式签订并生效,故双方现在终止股权交易,不属于违约;胡天慧德还在《终止函》中表示,鉴于公司长期看好调味品行业以及厨邦公司的发展,目前转让价格显失公平,故决定不出售该股权。

公司回复称《终止函》无效

一方面要终止转让股权,另一方面却不同意,此事也引起了上交所的关注,在

公司公告的同一天就火速下发问询函,要求中炬高新补充披露公司签署股权转让协议的时间,协议签署后续进展的信息披露义务履行等情况,并说明股权转让终止函、会谈纪要等文件是否具有法律效力。

实际上,根据双方约定,上述股权转让协议将自双方授权代表签署并盖章且经中炬高新董事会批准后生效,而公告显示,中炬高新在2019年3月4日才召开董事会第四次会议,审议通过相关议案。

不过,中炬高新表示,公司和胡天慧德签署的《股权转让协议》是依法成立并生效,具有法律效力。而胡天慧德单方面发出《终止函》并不具有《股权转让协议》的效力。因此,《终止函》不具有法律效力。广东太平洋联合律师事务所律师在2018年12月31日,厨邦公司全部股权的价值为25.28亿元,增值率高达529.94%,对应20%股权的价值为5.057亿元,高于相关公告中的拟定交易价格。

中炬高新表示,根据协议约定,此次厨邦公司20%股权的交易对价3.4亿元,胡天慧德还将分得厨邦公司2018年度末未分配利润1.53亿元

重组预案显示,宝德股份控股股东赵敏、邢连鲜计划自此次交易首次公告之日起至实施完毕期间进行减持,减持数量不超过3161万股。如上述两人完成减持计划后,其合计持有表决权股份比例将降至21.22%,与第二大股东、第三大股东的持股比例接近。问询函指出,宝德股份需说明公司的控制权是否可能变化。

对此,宝德股份表示,如若上述转让完成,上市公司实际控制人合计持有的上市公司股份将下降至28.22%,其中有表决权的股份比例为21.22%,仍然高于第二大股东中新融创的持股比例18.17%,也高于瀚诺投资拥有的上市公司股票表决权17%。此外,根据公司实际控制人赵敏、邢连鲜出具的《关于不存在通过股票减持放弃上市公司控制权计划的声明》来看,截至目前,赵敏、邢连鲜不存在通过股票减持放弃上市公司控制权的计划。

此外,深交所还对注册资本仅有1000万元地安徽英泓是否具备足够的履约能力,其资金来源是否合法合规表示质疑。

宝德股份回复称,庆汇租赁是一家已成熟运营多年的融资租赁公司,具备一定的房地产及实业客户资源,与安徽英泓控股股东和实际控制人积累的资源及业务发展存在协同;因此,安徽英泓此次拟收购庆汇租赁,一方面可以直接获得一个较为成熟的融资租赁公司,另一方面可以通过融资租赁形成产业协同的供应链业务。

同时,宝德股份表示,截至目前安徽英泓及其实际控制人具备支付本次股权收购对价款的能力,且安徽英泓实

际控制人承诺将为本次收购提供必要的资金支持。

对于深交所要求的庆汇租赁在2018年前11个月发生巨额亏损的原因及合理性进行补充说明。宝德股份表示,2018年1月份至11月份,庆汇租赁出现亏损,主要系2018年以来庆汇租赁营业收入下降,毛利率降低,且资产减值损失较大所致。

《证券日报》记者了解到,庆汇租赁2016年和2017年的净利润分别为9948.6万元和9806.98万元,但2018年1月份至11月份却亏损了3.1亿元。

尽管庆汇租赁出现亏损,但依然是宝德股份的重要收入来源。资料显示,2017年庆汇租赁资产总额为64.13亿元,占宝德股份资产总额的90.80%;庆汇租赁资产净额为6.48亿元,占宝德股份资产净额的56.95%;庆汇租赁营业收入为6.48亿元,占宝德股份营业收入的89.87%。

对此,问询函质疑出售庆汇租赁是否构成导致上市公司重组后主要资产为现金或者无具体经营业务的情形。

宝德股份表示,出售庆汇租赁后,仍保留公司成立以来一直专注的自动化业务,不存在重组后无具体经营业务的情形。

一位不愿具名的分析人士在接受《证券日报》记者采访时表示,对一个企业来讲,如果将主要的资产出售并能在短时期内购置其他经营性资产或投入到新的业务中并取得较好的经营业绩,那就会达到预期的效果。“但如果出售后将资金没有进行有效的利用,极可能导致上市公司空心化。”

人大代表建议大力发展商业航天 民营航天企业迎来新机遇

■本报记者 李春莲

尽管2018年遭遇资本寒冬,但这一年却成为商业航天元年,受各路资本热捧,民营航天企业发展如火如荼。恰逢全国两会召开,多位人大代表认为,2019年中国商业航天发展将会迎来重要的机遇期。

《证券日报》记者了解到,多家民营航天企业都开始发力布局,并在今年有大动作。

建议大力发展商业航天

在去年的全国两会上,全国人大代表、小米集团董事长兼CEO雷军提交了一份《关于提高创新能力、大力发展商业航天产业的建议》,再次将商业航天热度推向高潮。

全国人大代表、中国航天科工集团第四研究院型号总设计师胡胜云提交了一份《关于国家大力支持发展商业航天产业的建议》,建议研究制定并发布国家商业航天产业发展规划,做好商业航天顶层设计;放开市场准入,鼓励多种市场主体参与商业航天产业的各个环节;以法律法规和市场来规范商业航天行为,减少政府人为干预;将商业航天纳入国家政府采购范畴,确保国企民企一视同仁。

胡胜云表示,航天产业发展面临“从航天大国向航天强国迈进”的重要机遇,商业航天产业市场空间巨大,航天产业迎来了快速发展“黄金期”。

实际上,我国已经涌现了不少民营航天企业,并且有几家也做出了一定的成绩,市场对于中国版SpaceX的期待不断升温。尽管去年资本遭遇寒冬,但商业航天发展却如火如荼,受到了各路资本的热捧,被称为资本寒冬下的黑天鹅。

蓝箭航天CEO张昌武在接受《证券日报》记者采访时认为,越是资本寒冬阶段,资本越会寻找代表国家战略的、稳健的行业去布局,商业航天在这个节点恰恰满足了大家的期待。

“跟前几年相比,我国商业航天确实到了一个比较热的阶段。”他表示,一方面是政策空前的明朗;另一方面从世界航天的大势来看,不管是美国、欧洲还是俄罗斯,都在加强商业航天领域的投资和布局,很多民营企业和民营资本逐渐开始扮演关键的角色,这些变化也会助推国内航天格局变得更

业绩巨亏股价翻倍 安控科技收深交所关注函

■本报记者 李乔宇 见习记者 段情男

3月4日-3月13日,安控科技股价连续8个交易日涨停,股价从3月4日前一交易日的收盘价325元/股一路飙升至697元/股,暴涨114.46%。在8个涨停后,公司收到了深交所的关注函。

《证券日报》记者了解到,安控科技于2月20日公布《2018年度业绩快报》,业绩快报显示公司预计2018年归属于上市公司股东的净利润为-4.96亿元,同比下降567.27%。这就是说,在公司发布巨亏业绩快报后的十几个交易日内,公司股价实现翻倍。

安控科技称,公司净利大幅下降主要原因为宁波市东望智能系统工程有限责任公司等子公司计提商誉减值准备,融资成本上升财务费用增加。对此,深交所要求安控科技结合公司2018年业绩情况以及内外部环境是否发生变化等,说明公司基本

面是否发生重大变化,是否存在应披露未披露的重大信息。

公司股价连续涨停,上市公司也接连发布《关于股价异常波动的公告》,称经核实公司、控股股东、实际控制人不存在关于本公司应披露而未披露的重大事项,或处于筹划阶段的重要事项。不过,深交所依然要求公司说明是否存在筹划中的重大事项,是否存在其他可能导致股票交易异常波动的事项;说明近期接受媒体采访、机构和个人投资者调研、回复投资者咨询等情况,是否存在违反信息披露公平性的情况;说明公司核查近一个月内公司控股股东及实际控制人、5%以上股东、董事、监事、高级管理人员及其亲属是否存在买卖公司股票行为或减持计划,并对股价波动情况、业绩表现、控股股东质押情况等,就股价波动情况进行充分的风险提示。

民营航天企业逐步崛起

去年,我国首枚民营运载火箭“朱雀一号”发射升空,尽管卫星未能准确入轨,但“朱雀一号”运载火箭是中国航天史上第一次真正意义上的民营运载火箭发射。

张昌武表示:“对我们来讲,这枚火箭的里程碑意义在于它第一次跑通了民营火箭发射的全部流程,进入到国家的发射场,并且取得了中国民营运载火箭企业的第一张发射许可证。”

2018年以来,包括蓝箭航天在内的民营航天企业进入小步快跑阶段。去年11月份,蓝箭航天宣布完成B+轮融资,本轮融资由华创资本领投。截至2018年9月底,蓝箭航天累计融资金额超8亿元。

同时,去年年底,蓝箭航天在湖州的智能制造基地一期工程通过竣工验收并交付使用。这是国内首个民营火箭和发动机生产制造基地,也是目前亚洲最大的民营火箭制造工厂。

对于为何投蓝箭航天,熊伟铭表示:“一方面是对其技术路线的认可;另一方面从制造行业的规律来看,因为它是重资产行业,需要很多的配套设施和低成本资金。我们评估下来最后得出结论是:蓝箭航天的资产效率是最高的。”

不难发现的是,我国民营航天企业正在迅速崛起。

“商业航天真正需要去改变的并不是技术,技术是成熟的,是被验证过的。”张昌武认为,这个行业目前最核心的是怎样用一个比较规范的治理和新的研发体系,把火箭产品做出来。因为体系内部上下游涉及的环节太多,如何提高效率,降低成本,决定了民营企业做出来的火箭,将来到底有没有竞争力,有没有可靠性。

宝德股份拟售资产营收占比近九成 分析人士担心公司“空心化”

■本报见习记者 殷高峰

为了减亏,宝德股份抛出重大资产出售预案,拟将业绩不好的控股子公司庆汇租赁有限公司(以下简称“庆汇租赁”)转手。对此,深交所发出问询函9问此次出售资产存在的问题。

在两次申请延期回复后,近日,宝德股份终于对问询函所涉及的问题进行了回复。

出售子公司减亏

据宝德股份发布的业绩预告显示,公司预计2018年实现归属于上市公司股东的净利润亏损5.63亿元-5.68亿元。

宝德股份给出的业绩亏损的解释是,石油钻采电控系统业务亏损和控股子公司庆汇租赁出现大幅亏损。

据《证券日报》记者了解,庆汇租赁是宝德股份2015年收购的资产,收购之后,宝德股份开始从事融资租赁业务。收购之初,庆汇租赁业务规模经历了较好的发展期,但随着金融经济环境的改变,融资成本上升、存量客户资金流紧张等问题开始出现,融资租赁行业面临一定转型压力。在此背景下,庆汇租赁整体项目正常开展,但部分风险项目出现违约情况,上市公司面临一定的资产减值和诉讼纠纷等压力。

根据最新修订的交易预案显示,安徽英泓以现金方式支付全部交易对价,交易价格不低于评估机构对截至评估基准日的标的股权进行评估的评估值。本次交易相关的评估工作尚未完成,交易价格尚未最终确定。

遭深交所问询

不过,对于此次股权转让,深交所发出问询函,对该次重大资产转让提出了9大疑问。

吴江银行获批更名为苏州农商行 由区进市换挡升级

A股银行板块即将迎来一位新成员,虽是新成员但却是由老成员变更而来。

3月14日晚间,吴江银行(603323)发布公告称:公司收到中国银保监会苏州监管分局《关于江苏吴江农村商业银行股份有限公司变更名称的批复》(苏州银保监复[2019]40号),同意公司更名为江苏苏州农村商业银行股份有限公司,各级分支机构名称相应变更。

吴江银行的简称将更名为苏州农商银行。据知情人士透露,吴江银行证券简称也将有可能变更为“苏农银行”,证券代码则不变。

由区转市 填补空白

农商行的名称是了解该行的第一手信息,其中所包含地域名词则代表了这家银行的大本营和主要的经营区

域。以贷款的地区分布看,吴江银行在吴江地区贷款占贷款总额的比重始终在70%以上。

吴江银行此次更名为苏州农商银行,代表着吴江银行的大本营从苏州市下辖的吴江区扩展为整个苏州市,不仅填补了苏州市高新区、吴中区、相城区等各区农村商业银行市场的空白,还可以通过积极的网点建设,将更多金融资源配置到农村经济社会发展的重点领域和薄弱环节,更好地满足了乡村振兴多样化的金融需求。

苏州市是江苏省经济总量排名第一的地级市,2018年GDP超过1.8万亿元。从品牌建设上看,吴江银行更名为苏州农商银行将提高公司品牌知名度和信誉度,有助于公司业务的开展。

在筹备更名的同时,吴江银行也在积极布局苏州网点,2018年吴江银行在吴江以外的苏州下辖其他地区新建了13个网点。目前吴江银行有分行、支行、分理处各类营业网点90家,经营区

域以苏州市为主,并在江苏徐州、宿迁、连云港、泰州、镇江和安徽宣城、湖北赤壁等地设有13家异地支行,在江苏靖江、湖北嘉鱼发起设立2家村镇银行,投资人股射阳、东台、阜宁、启东4家农商银行。

回顾吴江银行的发展史,公司是在新监管框架下挂牌开业的农商银行,2004年8月份,吴江农村信用合作社改制为吴江农商银行。2016年11月份,吴江银行在上海证券交易所挂牌上市,成为了全国第4家A股上市的农商银行。2019年正式更名为苏州农商银行,公司将获得更广阔的地域发展空间,有利于实现稳健可持续发展,也是为了顺应吴江全面融入苏州大势,更好地服务乡村振兴战略、支持实体经济发展。

深耕地方 规模引领业绩

苏州是江苏民营经济的“领头羊”,

早在90年代的农村信用社时期,很多银行对发放中小企业贷款还心存疑虑时,吴江银行就率先提出支持中小民营企业的发展思路,并二十多年如一日始终践行。2018年末,该行制造业贷款占比达到50%,民营企业贷款占比超过60%,对实体经济的支持力度在上市银行中保持领先。

坚持支农支小市场定位,与地方发展深度融合的发展理念促成了吴江银行的跨越式发展。根据吴江银行发布的业绩快报,2018年公司实现营业收入31.50亿元,同比增长15.55%;归属于上市公司股东的净利润8.02亿元,同比增长9.71%;扣非归属净利润8.06亿元,同比增长10.71%。

在资产规模方面,截至2018年底,吴江银行总资产规模突破千亿元大关,顺势达到了1167.82亿元,较上年末增长了22.58%,同时也是最近五年来的最大增速;在资产质量方面,吴江银行的不率也逐年下降。2015年至2018